

**ΥΠΟΓΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗ**

«Φτάνει πια με τα υπονοούμενα και τις διαρροές που κλείνουν το μάτι σαν να μου προτείνουν κάποια υπόγεια συναλλαγή ή να εκβιάζουν για να εξαγοράσουν τη σιωπή μου»

**«ΔΕΝ ΕΧΩ ΙΣΤΟΡΙΑ»**

«Ναι, πράγματι, δεν έχω ιστορία ανατροπών εκλεγμένων κυβερνήσεων. Δεν νομίζω ότι η φράση αυτή έχει ανάγκη περαιτέρω εξήγησης»

**ΑΛΛΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ**

«Αν είχε γίνει το δημοψήφισμα, θα ήταν άλλη η κατάσταση σήμερα. Θα είχαμε κερδίσει πολύτιμο χρόνο που χάσαμε σε ατέρμονους καβγάδες»

**«Να γίνει όποια κριτική χρειάζεται στους πυροσβέστες. Με τους εμπρηστές της χώρας που τη χρεοκόπησαν και έφυγαν θα ασχοληθεί κανείς;»**

# «Δεν πρότεινα τον Βενιζέλο για πρωθυπουργό»

**εμείς**

«Έπειτα από εμάς, άλλες 3 χώρες μπήκαν σε πρόγραμμα: Ιρλανδία, Πορτογαλία και Κύπρος. Σε καμία από τις χώρες αυτές δεν δικάστηκε το πολιτικό σύστημα σε "μνημονιακούς" και "αντιμνημονιακούς". Μόνο εμείς»

**■ Κάνετε αυτοκριτική για την είσοδο της χώρας στο μνημόνιο;**

Εχω κάνει αυτοκριτική όσο κανένας. Λάθη, παραλείψεις, συμβιβασμούς που δέχθηκα κάτω από την πίεση να μη βιώσει η ελληνική οικογένεια την εθνική τραγωδία βίαιης χρεοκοπίας. Αλλά, σας παρακαλώ, να γίνει όποια κριτική χρειάζεται στους πυροσβέστες. Με τους εμπρηστές της χώρας που τη χρεοκόπησαν και έφυγαν θα ασχοληθεί κανείς; Το πρόβλημα με την ερώτησή σας και πολλών παρόμοιων ερωτήσεων είναι ότι εμπεριέχουν ως δεδομένη την άποψη ότι το μνημόνιο ήταν το πρόβλημα της χώρας. Πριν από το μνημόνιο ήταν όλα καλά, αν δεν είχαμε μνημόνιο, θα ήμασταν μια χαρά. Ε, λοιπόν δεν είναι έτσι. Το πρόβλημα ήταν το πελατειακό πάρτι ασοδοσίας που κορυφώθηκε την περίοδο 2004-2009. Βρέθηκαν πρωθυπουργός μιας χώρας που αποκαλύφθηκε ξαφνικά ότι είχε 36 δις. ευρώ ετήσιο έλλειμμα, 16% του ΑΕΠ. Για να το πω πιο απλά και λαϊκά, «μπαίναμε μέσα» ως χώρα 36 δις. ευρώ τον χρόνο. Από αυτά, τα 25 δισεκατομμύρια ήταν πρωτογενές έλλειμμα. Δέκα φορές ο ΕΝΦΙΑ. Περισσότερο από όλα τα χρήματα για τους μισθούς όλων των δημοσίων υπαλλήλων για έναν χρόνο. Το μέγεθος είναι ασύλληπτα.

Ο αγώνας δρόμου που κάναμε για να μη χρεοκοπήσουμε ήταν χωρίς προηγούμενο. Σε ένα δυσμενές περιβάλλον, όπου κανείς πια δεν εμπιστευόταν την Ελλάδα. Σε μια συντηρητική Ευρώπη ομοϊδεατών του κ. Σαμαρά, όπου κυριαρχούσαν οι τιμηρητικές διαθέσεις σε βάρος της Ελλάδας. Σε μια χώρα όπου τα άλλα κόμματα σφύριζαν αδιάφορα, με πρώτη τη Ν.Δ. που πήδηξε από το καράβι 100 μέτρα πριν από την πρόσκρουση στα βράχια. Απαιτήθηκε ένας μοναχικός διπλωματικός μαραθώνιος τρόμου μέχρι να πείσω τους συντηρητικούς εταίρους μας να μη μας αφήσουν να χρεοκοπήσουμε. Η βοήθεια ήλθε την τελευταία στιγμή, κυριολεκτικά την παραμονή της στάσης πληρωμών. Να θυμίσω, όμως, και μερικά αντικειμενικά δεδομένα σε σχέση με το πρώτο μνημόνιο που όλοι παριστάνουν ότι ξεχνούν. Πρώτον, σας παροτρύνω να συγκρίνετε το πρώτο μνημόνιο που διαπραγματεύτηκε η κυβέρνηση μου με τα επόμενα για να δούμε και πόσο στέκει ο μύθος του «ποιοι είναι ο καλός διαπραγματευτής». Δεύτερον, ξέρετε πόσο είχαμε καταφέρει να μειώσουμε το έλλειμμα του Προϋπολογισμού το πρώτο τρίμηνο του 2010, σε σχέση με το αντίστοιχο του 2009, με μέτρα προ μνημονίου που ξεκινήσαμε να παίρνουμε αμέσως μετά τις εκλογές; 40% μείωση, κ. Σκουρή. Ποια κυβέρνηση στην ιστορία της χώρας ξεκίνησε τη θητεία της καταργώντας χιλιάδες stage στο Δημόσιο, καταργώντας σωρεία αμειβόμενων επιτροπών, κόβοντας υπερωρίες, μει-

ώνοντας δραστικά τους συμβασιούχους; Μόνο η δική μας κυβέρνηση. Καμία άλλη. Και, τρίτον, θυμίζω ότι έπειτα από εμάς, άλλες 3 χώρες μπήκαν σε πρόγραμμα: Ιρλανδία, Πορτογαλία και Κύπρος. Σε καμία από τις χώρες αυτές δεν δικάστηκε το πολιτικό σύστημα σε «μνημονιακούς» και «αντιμνημονιακούς». Μόνο εμείς. Το ότι επί τόσα χρόνια είμαστε οι μόνοι που συνεχίζουμε να δείχνουμε το δάκτυλο που δείχνει το πρόβλημα είναι απόδειξη της ανωριμότητας και υποκρισίας του εγχώριου πολιτικού συστήματος. Παρεμπιπτόντως, συζητώντας συνεχώς για το πόσο κακό είναι το μνημόνιο, είμαστε οι μόνοι που δεν έχουμε ακόμα βγει από αυτό.

**■ Οντως προτείνατε τον κ. Βενιζέλο για πρωθυπουργό;**  
Οχι. Δεν πρότεινα τον κ. Βενιζέλο για πρωθυπουργό. Η αλήθεια είναι εξαιρετικά απλή και καθαρή. Όταν στη συνεννόηση με τους άλλους αρχηγούς των κομμάτων παρουσιάστηκε δυστοκία στο να συμφωνηθεί το πρόσωπο που θα με διαδεχόταν ως πρωθυπουργός, ζήτησα τη γνώμη και τις προτάσεις κορυφαίων υπουργών και στελεχών του ΠΑΣΟΚ. Κάποιοι από αυτούς πρότειναν, μεταξύ άλλων προσώπων, και τον κ. Βενιζέλο. Ο κ. Βενιζέλος, ωστόσο, ουδέποτε προτάθηκε από εμένα, διότι υπήρξε τελική συμφωνία στο πρόσωπο του κ. Παπαδήμου. Αλλά επειδή ακούω διάφορα... Όλα αυτά τι σημαίνουν; Οτι δεν συνέβαλε στην ανατροπή; Υπάρχουν συγκεκριμένα γεγονότα. Όλοι τα γνωρίζουν.

**“ Το πρόβλημα ήταν το πελατειακό πάρτι ασοδοσίας που κορυφώθηκε την περίοδο 2004-2009. Βρέθηκαν πρωθυπουργός μιας χώρας που αποκαλύφθηκε ξαφνικά ότι είχε 36 δις. ευρώ ετήσιο έλλειμμα, 16% του ΑΕΠ ”**

## ΓΙΑ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

**■ Ο Ευ. Βενιζέλος δήλωσε πως έχει δώσει στον εισαγγελέα στοιχεία για τα οικονομικά του ΠΑΣΟΚ επί των ημερών σας. Πώς το σχολιάζετε; Και τι απαντάτε στις κατηγορίες που δέχεστε;**

Φτάνει πια με τα υπονοούμενα και τις διαρροές που κλείνουν το μάτι σαν να μου προτείνουν κάποια υπόγεια συναλλαγή ή να εκβιάζουν για να εξαγοράσουν τη σιωπή μου. Δεν συναλλάσσομαι και δεν φοβάμαι τίποτα. Επαλαμβάνω την πρότασή μου: να γίνει τώρα ξανά κοινός έλεγχος στα οικονομικά όλων των κομμάτων από το 2000 μέχρι σήμερα, για να δούμε πότε και ποιοι επιχειρήσαν

να βάλουν τάξη στα οικονομικά τους. Τα κόμματα λειτουργούσαν επί δεκαετίες σε καθεστώς απόλυτης αδιαφάνειας και είμαι ο πρώτος που προσπάθησα να βάλω τέλος σε αυτό το καθεστώς, θέτοντας κανόνες.

**“Δεν συναηλάσσομαι και δεν φοβάμαι τίποτα”**

Τέλος, παρότι το 2004 το ΠΑΣΟΚ είχε περισσότερα χρέη από τη Ν.Δ. και ενώ την περίοδο 2004-2009 το ΠΑΣΟΚ, ως δεύτερο κόμμα, είχε μικρότερη επιχορήγηση από τη Ν.Δ., καταφέραμε το 2010 να χρωστάμε λιγότερα απ' ό,τι η Ν.Δ. Και όμως, όλη η δημόσια συζήτηση περιστρέφεται αποκλειστικά γύρω από τα χρέη του ΠΑΣΟΚ. Δεν θέλω να χαρακτηρίσω τις μεθόδους αυτές.